

Секция «Экономическая география. Региональное развитие. Управление природопользованием.»

Особенности развития пространственной структуры негосударственного банковского сектора Германии

Шустов Егор Анатольевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия
E-mail: egorshustoff@mail.ru

В Германии сложилась т.н. трехсекторная структура банковской системы (нем. *Drei-Saulen-Struktur*): сектор коммерческих банков, сектор кооперативных банков или кредитных товариществ (нем. *Genossenschaftsbanken*) и сектор сберегательных касс (нем. *Sparkassen*), каждый из которых имеет собственную клиентскую базу, набор банковских услуг и размер балансовых средств, а, следовательно, и специфическую пространственную структуру.

Исследованию банков и финансам Германии посвящено уже немало работ, в том числе статьи А.Н. Лузанова [2], Шт. Гертнера [4], С.А. Андрияшина [1], которые внесли значительный вклад в изучение данного сектора экономики. Однако, в подавляющем большинстве исследования опираются не на пространственный подход, а, в первую очередь, на институциональный, что не позволяет получить полную и достоверную географическую картину функционирования национальной банковской системы страны, а также проследить взаимосвязь банковского и реального секторов экономики и выделить основные направления деятельности кредитно-финансовых учреждений в стране базирования и за её пределами. Представленный анализ факторов размещения частного банковского сектора позволит прогнозировать и стратегически планировать развития банковской системы Германии.

Негосударственный сектор финансовой системы Германии, представленный частными банками и как биржевым, так и небиржевым рынком ценным бумаг является одним из наиболее старых в мире: первый частный банк, основанный в 1590 г., принадлежал семье дельцов Беренбергов; Франкфуртская биржа основана в 1585 году. [3] Его пространственная структура достаточно обширна и состоит из принадлежащих частным владельцам банковских и финансовых учреждений.

В результате сравнительного анализа пространственных структур негосударственной банковской системы США и сектора частных банков Германии были выявлены следующие особенности:

1) Наблюдается сверхконцентрация негосударственных банковских активов в четырёх крупнейших банках Германии, что не характерно для США.

2) В отличие от американских большинство из 20 крупнейших немецких банков, практически не имеют сети филиалов из-за своей узкой специализации.

3) Т.н. «чистая» экономическая олигополия немецких гроссбанков (доля их активов по отношению ко всему банковскому сектору Германии) выражена слабее, чем экономическая олигополия большой четвёрки в США как в связи с наличием в Германии общественно-правового банковского сектора, так и по причине слияний и поглощений в результате жесткой конкуренции среди американских банков. В биржевом секторе обеих финансовых систем наблюдается одинаковая тенденция сверхконцентрации в глобальном городе в связи с отрывом биржевого дела от реального сектора экономики и, следовательно, от

пространственных факторов размещения.

В результате пространственного анализа истории формирования банковского и биржевого секторов экономики Германии были получены следующие выводы:

1) Частный банковский сектор стал развиваться раньше в сравнении с другими двумя секторами банковской системы Германии, его география практически совпадала с тогдашней географией ремесел и торговли.

2) Обособление двух других секторов произошло во время и по причине масштабной индустриализации Германии в середине - конце XIX века, когда начала формироваться их собственная пространственная структура.

3) В течении XX века география сектора частных банков значительно изменилась за счёт практически полного исчезновения института банковских домов, ухода частных банков из ГДР, а также появления в крупнейших экономических центрах страны филиалов иностранных банков.

4) География современного сектора частных банков Германии определяется глобализацией мировой финансовой системы. Как следствие, в немецкую банковско-ориентированную модель были привнесены элементы англо-саксонской рыночно-ориентированной модели, а концентрация финансовых услуг происходит в глобальных городах. Также можно говорить об отрыве финансовой деятельности от пространственных факторов размещения.

Источники и литература

- 1) Андриюшин С.А. Банковская система Германии // Банковские системы: учебное пособие. М., 2011. С. 119-151.
- 2) Лузанов А.Н. Экономико-географический подход к изучению банковской деятельности // Российское предпринимательство. 2012. № 16 (214). С. 48-54.
- 3) Савина Н. В. Южно-немецкий капитал в странах Европы и испанских колониях в XVI в. — М., 1982.
- 4) Stefan Gärtner. Sparkassen als Akteure der regionalen Strukturpolitik. Sind sie in strukturschwachen Regionen hinreichend erfolgreich? // Zeitschrift für Wirtschaftsgeographie. 2009. № 1-2. С. 14-27

Слова благодарности

Выражаю сердечную благодарность моему научному руководителю Романовой Екатерине Владимировне за важные методические рекомендации к моим научным исследованиям.